

# 宪法宣誓制度明年起实行

## 誓词由65字改为70字

## 国家主席就职时公开宣誓

1日,十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定(草案)》(以下简称《决定》),誓词由审议稿中的65字变70字。

《决定》指出,宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。国家工作人员必须树立宪法意识,恪守宪法原则,弘扬宪法精神,履行宪法使命。

《决定》自2016年1月1日起实行。



## 改变 誓词由审议稿中65字变70字

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗!”《决定》对誓词做出具体统一要求。

记者注意到,表决通过草案表决稿中的誓词和之前公布的审议稿中的誓词相比有所变动,审议稿中,誓词为:“我宣誓,拥护中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行宪法职责,恪

尽职守、廉洁奉公,忠于祖国、忠于人民,自觉接受监督,为中国特色社会主义伟大事业努力奋斗!”

相比之下,表决稿中誓词更加突出了宪法的权威。

全国人大常委会副秘书长韩晓武全程参与了该《决定》的起草过程,他表示,《决定》主要是对宣誓的一些基本要素作出了规范。但是由于现在宪法宣誓制度确定的人员范围十分广泛,而且情况也十分复杂,差别很大,许多具体问题难以简单的做出统一的

规定。因此,决定规定,宣誓的具体组织办法由省级人大常委会和负责组织宣誓的机关来制定。

“这次的誓词作了比较大的修改,如果从字数来说并没有太大变化,一开始是65个字,现在是70个字,只增加了5个字,但是确实从内容上作了很大修改,我觉得这恰恰是全国人大及其常委会立法民主的体现。”韩晓武说,在审议过程中委员们提出了一些意见和建议,集思广益之后做出修改。

## 内容 国家工作人员公开进行宣誓

《决定》明确,各级人民代表大会及县级以上各级人民代表大会常务委员会选举或者决定任命的国家工作人员,以及各级人民政府、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员,在就职时应当公开进行宪法宣誓。

全国人民代表大会选举或者决定

任命的中华人民共和国主席、副主席,全国人民代表大会常务委员会委员长、副委员长、秘书长、委员,国务院总理、副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长,中华人民共和国中央军事委员会主席、副主席、委员,最高人民

法院院长,最高人民检察院检察长,以及全国人民代表大会专门委员会主任委员、副主任委员、委员等,在依照法定程序产生后,进行宪法宣誓。

宣誓仪式由全国人民代表大会会议主席团组织。

## 解读 激励国家工作人员忠于宪法

1日上午,韩晓武在回答记者提问时表示,任何一种宣誓都是一个形式,包括国外的一些宪法宣誓和其他的宣誓都是一种形式。但是在今天全国人大常委会通过实行宪法宣誓制度的决定,应该说具有非常重要的意义。

“这个意义,如果简单地用一句话来说,就是全面推进依法治国的一个重要举措。首先,我认为实行宪法宣誓制度有利于树立宪法权威,全面推进依法治国。我们国家的宪法,大家都

知道是国家的根本法,是治国安邦的总章程,具有最高的法律地位、最高的法律权威和最高的法律效力。所以,如果说要坚持依法治国的话,首先就要坚持依宪治国,坚持依法执政,首先就要坚持依宪执政。”韩晓武说。

韩晓武认为,实行宪法宣誓制度也有利于增强国家工作人员的宪法观念,激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法。

“国家工作人员是依据宪法和法

律行使国家权力的人员,是一个特殊的群体,所以国家工作人员就必须树立宪法意识,恪守宪法原则,弘扬宪法精神,履行宪法使命。而以立法形式正式规定实行宪法宣誓制度,在进行宪法宣誓的时候,宪法宣誓的仪式是非常庄严神圣的,在这个仪式过程中,宣誓的人员就可以感受到宪法的神圣,铭记自己的权力来源于人民、来源于宪法。”韩晓武说。

## 食药产品信息 公众将可查询

### 市场主体公开承诺:

### 违法失信经营将自愿接受约束和惩戒

1日,记者从中国政府网获悉,国务院办公厅发布《关于运用大数据加强对市场主体服务和监管的若干意见》,提出将建立产品信息溯源制度,对食品、药品等关系群众生命财产安全的重要产品加强监督管理,形成来源可查、去向可追、责任可究的信息链条。

### 建立市场准入前信用承诺制度

《意见》提出,要全面建立市场主体准入前信用承诺制度,要求市场主体以规范格式向社会作出公开承诺,违法失信经营后将自愿接受约束和惩戒。

信用承诺纳入市场主体信用记录,接受社会监督,并作为事中事后监管的参考。加快建立统一的信用信息共享交换平台。具有市场监管职责的部门在履职过程中应准确采集市场主体信用记录,建立部门和行业信用信息系统,按要求纳入国家统一的信用信息共享交换平台。

在财政资金补助、政府采购、政府购买服务、政府投资工程建设招投标过程中,应查询市场主体信用记录或要求其提供由具备资质的信用服务机构出具的信用报告,优先选择信用状况较好的市场主体。

### 公众将可对食药产品信息溯源

值得一提的是,《意见》提出,将建立产品信息溯源制度。对食品、药品、农产品、日用消费品、特种设备、地理标志保护产品等关系人民群众生命财产安全的重要产品加强监督管理,利用物联网、射频识别等信息技术,建立产品质量追溯体系,形成来源可查、去向可追、责任可究的信息链条,方便监管部门监管和社会公众查询。

此外,《意见》还提到,明确电子商务平台责任,加强对交易行为的监督管理,推行网络经营者身份标识制度,完善网店实名制和交易信用评价制度,加强网上支付安全保障,严厉打击电子商务领域违法失信行为。

### 支持征信机构依法采集信用信息

《意见》提出,将支持征信机构与

政府部门、企事业单位、社会组织等深入合作,依法开展征信业务,建立以自然人、法人和其他组织为对象的征信系统,依法采集、整理、加工和保存在市场交易和社会交往活动中形成的信用信息,采取合理措施保障信用信息的准确性,建立起全面覆盖经济社会各领域、各环节的市场主体信用记录。

支持征信机构依法采集市场交易和社会交往中的信用信息,支持互联网企业、行业组织、新闻媒体、科研机构等社会力量依法采集相关信息。

《意见》还强调,将加强对涉及国家安全重要数据的管理,加强对大数据相关技术、设备和服务提供商的风险评估和安全管理。加大网络和信息安全技术研发和资金投入,建立健全信息安全保障体系。采取必要的管理和技术手段,切实保护国家信息安全以及公民、法人和其他组织信息安全。

## 公安部出入境管理局负责人就启用电子台胞证答记者问

公安部1日在福州召开新闻通气会,通报电子台胞证试点启用工作,公安部出入境管理局负责人就启用电子台胞证相关工作回答了记者提问。

1.和现行证件相比,电子台胞证有哪些明显的变化?

答:电子台胞证最明显的变化有两个方面:一是采用了卡式证件的形式,携带使用更为方便;二是取消了签注区,进一步落实了取消台胞签注政策规定。此外,我们对卡面可视信息也作了一些调整和优化,比如取消持证“职业”“现住址”,将“签发日期”和“有效期至”合并为“有效期限”,增加持证台湾身份证姓名,卡面用英文明示证件功能等等。希望通过这些措施,能够为台胞使用证件提供更好的服务。当然,电子台胞证最核心的变化是嵌入了安全智能芯片。需要提醒的是,由于使用了高灵敏电子元器件,电子台胞证使用过程中应注意避免弯折、刮擦、水浸或接触强磁场。

2.台湾同胞应该如何申领台胞证?申领电子台胞证有什么特别的要求吗?

答:取消签注和启用电子台胞证后,台胞申请办理台胞证的渠道不变。从台湾地区、港澳地区申请来大陆的,可向由公安部出入境管理局委托的有关单位申请;未持有有效出入境证件直抵设有办证机构的口岸的,可以直接申请一次出入境有效台胞证;在大陆的台胞可就近向居住地县级以上公安机关出入境管理机构提出申请。申办电子台胞证和现行做法没有区别,申请人只需提交填写完整的申请表,交验有关证件材料,提交符合标准的制证相片,按规定缴费即可。

3.电子台胞证试点签发的具体安排是什么?

答:自7月6日起,福建省公安机关出入境管理部门和公安部出入境管理局委托的港澳地区办证服务单位开始受理电子台胞证的申请,同时停止受理现行本式台胞证申请。试点单位受理的范围与现行安排一致。其中,港澳地区办证服务单位受理台胞在台湾地区、港澳地区提交的申请,由广东省公安厅出入境管理局审批;金门、马祖、澎湖居民也可以向福建省福州市、厦门市公安机关出入境管理部

门提交申请;福建省县级以上公安机关出入境管理部门受理已在福建省内的台湾同胞补发、换发电子台胞证的申请。

4.电子台胞证可以直接在各类电子服务平台上使用吗?

答:电子台胞证是法定出入境证件,参照国际民航组织DOC9303 TD-1旅行证件标准设计制作,内嵌有安全智能芯片,卡面打印有符合国际标准的机读码,具备自动读取识别的技术基础。持用电子台胞证出入境时,信息系统可以自动读取证件信息进行核验,持证台湾身份证姓名,卡面用英文明示证件功能等等。希望通过这些措施,能够为台胞使用证件提供更好的服务。当然,电子台胞证最核心的变化是嵌入了安全智能芯片。需要提醒的是,由于使用了高灵敏电子元器件,电子台胞证使用过程中应注意避免弯折、刮擦、水浸或接触强磁场。

5.台胞证的号码是如何编制和管理的?

答:5年有效台胞证自1992年启用起就将证件号码前8位作为持证个人号码,当时的证件号码中除了8位个人终身号外,还后缀有代表签发地、签发次数的数字、字母。为了解决证件补发、换发后签发地代码、签发次数发生变化给持证带来的不便,2008年9月起已将签发地代码、签发次数从证件号码中剥离,只保留个人终身号作为证件号码,更加突出了个人终身号的独立性,重新申请不会变换证件号码。简单而言,不管是哪个版本的5年有效台胞证,只要是发给同一个台胞,证件号码前8位都是一致的。这次电子台胞证在证件背面为曾经办理过旧版通行证的持证提供曾持证加注,5年有效台胞证“一人一号,终身不变”,有关社会服务机构可以充分利用台胞证号码的特点开展相应的管理和服务工作。一次有效台胞证有效期短(仅3个月),使用的是流水号。

(本版稿件据新华社)